Filozoficka fakulta Ostravské univerzity v Ostravé

Informace o prijimacich zkouskach podle studijnich programui

1. Studijni program B7105 Historické védy

a) Studijni obor Ceské a Geskoslovenské dé&jiny
Forma pfijimaci zkousky: pisemna

Test z Historie - varianta A (jednooborové studium)
Uplné zadani pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti (u testil s vybérem odpovédi spravné feseni):

Verze A (jednooborové studium)
Filozoficka fakulta Ostravské univerzity — katedra historie
ZkusSebni test z historie 2006
Jméno a prijmeni:
Studijni kombinace: Vysledny pocet bodii: .....ccceeeeruesurens

»Svym podpisem stvrzuji, Ze jsem sezniamen(a) s Harmonogramem pfijimaciho Fizeni do
bakalarskych a magisterskych studijnich programi na Filozofické fakulté Ostravské univerzité
v Ostravé pro akademicky rok 2006/2007 a Ze se seznamim s vysledky prijimaciho Fizeni na
uredni desce fakulty nebo na internetovych strankach http://stag.osu.cz/prijimacky2/index.
Svym podpisem rovnéz stvrzuji, Ze jsem zpusobily(a) vykonat pFijimaci zkousku.“

Datum: Podpis:

SPRAVNE URCENI AUTORA 1 BOD, ROKU 1 BOD A UDALOSTI 2 BODY, CELKEM 4 BODY

1. Urcete autora projevu, ze kterého pochazi nasledujici ukazka, dobu proneseni a struéné
charakterizujte, k jaké d&jinné udalosti se vztahuje:

»...ne vSechen Ceskoslovensky lid si pfeje zanik demokracie, ale Vy panové a Vami vedena strana si
pieje, abych svym podpisem zabil demokracii v Ceskoslovensku a zradil nejen sebe, ale i celému
narodu nejdrazsi ptisahu, jez tkvi ve slovech slibu Presidentu-Osvoboditeli: ,Vérni zlistaneme’. Jestli
tak ¢inim, tedy jenom proto, abych zabranil bratrovrazednym bojiim, jimizZ mné vyhrozujete a jez jste
schopni vyvolat.”

(Edvard Benes, 1948, podpis demise demokratickych ministrit)
KAZDA SPRAVNA ODPOVED ZA 1 BOD, CELKEM 5 BODU

2. Dopliite prislusné pojmy:

a) stredoveké rytirské souboje konané pri slavnostnich prilezitostech ......... ............... (turnaje)

b) vojenska hranice rimského impéria ..................................... (Limes Romanus)

¢) stoupenci Kalvinova uceni ve Francii ... ...........................(Hugenoti)

d)nasilny  ¢in  proti  vyznamné verejné cinné osobé provedeny  z politickych  pricin
verieeee....(atentdt)

e)politika  zadrzovani  komunismu  vyhlasena v americkém  Kongresu v breznu 1947
cevveeveeoo.(Trumanova doktrina)



KAZDA SPRAVNA ODPOVED ZA 0,5 BODU, CELKEM 5 BODU

3. Vyberte k nasledujici udalosti spravné datum:
(935, 1453, 1346, 1212, 1680, 395 PNL, 1783, 1905, 1113, 1618, 1825, 1685, 480 PNL, 1420, 1815,
1575, 1934, 1309, 1941, 1215)

a) otevieni Nosticova divadla (1783) f) robotni patent Leopolda I. (1680)
b) povstani deékabristl (1825) g) bitva u Thermopyl (480 PNL)

¢) utok Némecka na SSSR (1941) h) dobyti Catihradu Turky (1453)
d) preneseni papezstvi z Rima do Avignonu (1309) 1) ,,noc dlouhych nozi* (1934)

e) vydani Magny Charty Libertatum (1215) Jj) Ceska konfese (1575)

ZA SPRAVNE STOLETI 1 BOD, OBOR 1 BOD, CELKEM 10 BODU
4. Napiste ke kazdé osobnosti stoleti, v nemz puisobila, a obor, kterym se zabyvala:

a) Anders Celsius (1701-1744, $védsky fyzik)

b) Herodotos (484-430 PNL, Fecky historik)

¢) Arnost z Pardubic (1297-1364, praZsky biskup i arcibiskup)
d) Ota Sik (1919-2004, ekonom a politik)

e) Julius Marak (1835-1899, cesky malir)

ZA SPRAVNE VYSKRTNUTY UDAJ 1 BOD, ZA SPRAVNE VYSVETLENI 1 BOD, CELKEM 10
BODU

5. Skrtnéte vidaj, ktery do uvedené rady nepatii a vysvétlete proc:

a) bitva o Leningrad — bitva u Zborova — bitva u Midway — bitva v Koralovém mori — bitva v Ardendch
(bitva u Zborova, patii do 1. svétové vilky)

b) mirovda smlouva v San Stefanu — mirova smlouva v Neuilly — mirova smlouva v Saint-Germain —
mirova smlouva v Trianonu — mirova smlouva v Sevres (mirova smlouva v San Stefanu, uzaviena po
vdlce Ruska s Tureckem 1877)

¢) Georges Pompidou — Francois Mitterand — Charles de Gaulle — Edouard Daladier — Jacques
Chirac (Edouard Daladier, nebyl prezidentem Francie)

d) Carravaggio — Rembrandt van Rijn — Peter Paul Rubens — Tizian — Diego Velasqueze (Tizian,
malif renesance)

e) paleolit — megalit — eneolit — mezolit — neolit (megalit, neni pravéka kultura, ale kamen, stavba)

KAZDA SPRAVNA ODPOVED ZA 1 BOD, CELKEM 5 BODU
6. Odpovézte ano, ¢i ne, zda se tyto osobnosti mohly potkat:

a) Octavianus Augustus — Aurelius Augustinus (NE)
b) Immanuel Kant — Friedrich II. Veliky (ANO)

¢) Evien Savojsky — Frantisek Josef I. (NE)

d) Michail Kutuzov — Paul von Hindenburg (NE)

e) Niccolo Machiavelli — Martin Luther (ANO)

KAZDA SPRAVNA ODPOVED ZA 1 BOD, CELKEM 5 BODU
7. Vyberte spravného autora k danému dilu:

(Leonardo da Vinci, Otto Wichterle, Christopher Wren, Jaroslav Heyrovsky, Seneca, Rafael Santi,
Carravaggio, Ladislav Saloun, Oskar Nedbal, Vergilius, Alfons Mucha)



a) kontaktni cocky (Otto Wichterle)

b) socha Mistra Jana Husa na Staroméstském namésti (Ladislav Saloun)
¢) katedradla sv. Pavla v Londyné (Christopher Wren)

d) Aeneis (Vergilius)

e) Dama s hranostajem (Leonardo da Vinci)

ZA SPRAVNE URCENI UDALOSTI 2 BODY, ZA SPRAVNE URCENI JEJIHO DOPADU 2
BODY, CELKEM 4 BODY

8. Rozhodnéte, kterou udalost zachycuje nasledujici karikatura, a jaky byl dopad této udalosti na dalsi
vyvoj Ceskoslovenska:

Mnichovska dohoda

odtrZeni pohrani¢niho tuzemi
Ceskoslovenska ve prospéch Némecka

ZA KAZDE SPRAVNE PRIRAZENI 1 BOD, CELKEM 4 BODY
9. Priradte k osobnosti na obrdzku spravné jméno:

a) Marilyn Monroe

b) Margaret Thatcherova
¢) Evita Peron

d) Milada Hordkova

Margaret Milada Horakova Marylin Monroe Evita Peron
Thatcherova



ZA SPRAVNE URCENI SLOHU 1 BOD, OBDOBI 1 BOD, OBJASNENI 2 BODY, CELKEM 12
BODU

10. U nasledujicich vyobrazeni urcete architektonicky sloh, napiste, v jakém obdobi byl tento styl
obecné rozsiren, a pokuste se objasnit divody, proc jste zvolili dany styl (zdakladni architektonické

prvky):

a) kubismus
1. pol. 20. stoleti

opusténi perspektivniho zobrazovdni prostoru
zduraznéni zakladnich geometrickych tvarii
objektu

redukce tvaru na elementdrni geom. tvary
dynamismus povrchu uplatnénim soustavy
Sikmych geom. ploch — stereometrické obrazce

b) gotika
12.- 15. stoleti

skeletova konstrukce s opérnym systémem
okna s lomenym obloukem

propojeni a jednotnost prostoru

role svétla — vitrdZe

¢) renesance
14.- 16. stoleti

usili o vyvdaZenost (faktickou i pohledovou) a
uzavienost (zvyraznéni hran, osténi kolem
oken, iimsy, obklady)

Ctvercovd, obdélnikova okna

ucelenost a optické vymezeni prostoru

ZA KAZDOU SPRAVNOU ODPOVED 1,5 BODU, CELKEM 6 BODU
11. Na slepé mapé urcete zemé oznacené Cisly:

4 Dolni Slezsko
6 Dolni LuZice



12 Korutany
7 Chebsko

Kritéria pro vyhodnoceni a postup, jakym se stanovi vysledek ptijimaci zkouSky nebo jeji
Casti:
Viz vyse

Zakladni statistické charakteristiky pisemné piijimaci zkousky nebo jeji Casti:
Pocet uchazeci, ktefi se zucastnili pisemné piijimaci zkousky: 8
Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 70
Nejlepsi skute¢né dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 59
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 37,13
Smérodatna odchylka vysledkil pisemné ptijimaci zkousky: 11,90
Decilové hranice vysledku zkousky: d;=24,7 : d,=26,2 : d;=28,5 : d=32 : ds=37,5 :
de=42,2 : d;=42,9 : ds=43 : dy=47,8



Test z Historie - varianta B (jednooborové studium)
Uplné zadani pisemné piijimaci zkousky nebo jeji ¢asti (u testil s vybérem odpovédi spravné feseni):

Verze B (jednooborové studium)
Filozoficka fakulta Ostravské univerzity — katedra historie
ZkusSebni test z historie 2006
Jméno a pfijmeni:
Studijni kombinace: Vysledny pocet bodii: .....ccceeeeruesurens

»Svym podpisem stvrzuji, Ze jsem seznamen(a) s Harmonogramem pfijimaciho Fizeni do
bakalarskych a magisterskych studijnich programii na Filozofické fakulté Ostravské univerzité
v Ostravé pro akademicky rok 2006/2007 a Ze se seznamim s vysledky prijimaciho Fizeni na
uredni desce fakulty nebo na internetovych strankach http://stag.osu.cz/prijimacky2/index.
Svym podpisem rovnéz stvrzuji, Ze jsem zpusobily(a) vykonat pFijimaci zkousku.“

Datum: .....c.cccooviiiiiiiiieiee e POdPIS: ..o

SPRAVNE URCENI PRAMENE 1 BOD, ROKU 1 BOD, VYSVETLENI DOPADU 2 BODY,
CELKEM 4 BODY

1. Urcete pramen, ze kterého nasledujici ukazka pochazi, dobu vzniku a stru¢né vysvétlete dopad této
udalosti:

wINémecko, Spojené kralovstvi, Francie a Itdlie se dohodly se zietelem k ujedndni, jehoZ bylo ve véci
odstoupeni sudetonémeckého uizemi v zdsadé jii dosaZeno, o téchto podminkdch a modalitich
tohoto odstoupeni a o opatienich, jeZ je podle toho tieba ucinit...“

(Mnichovska dohoda, 1938, odstoupeni sudetonémeckého tizemi Némecku)
KAZDA SPRAVNA ODPOVED ZA 1 BOD, CELKEM 5 BODU
2. Doplite ptislusné pojmy:

a) ustfedni organ  Ceskoslovenského  zahranicniho odboje za 1. svétové  valky

............................................. (Ceskoslovenska narodni rada)

b) vyhranéné protizidovsky postoj ............cceevevinnn.. (antisemitismus)

¢) volitelé fimsko-némeckého krale (od pol. 13.st.) ..c.ovvviivinninnn..n. (kurfirti)

d) vyhazovani dovezeného zbozi z britskych lodi americkymi osadniky na protest proti zvySovani cel

...................................................... (bostonské piti ¢aje)

e) statni forma neomezené vlady cisafe, ale zasazena do ramce tradi¢nich republikanskych instituci
vevteeeen.. (principat)

KAZDA SPRAVNA ODPOVED ZA 0,5 BODU, CELKEM 5 BODU
3. Vyberte k nasledujici udalosti spravné datum:

(1927, 1556, 1765, 1989, 1790, 976, 189, 1871, 1975, 1431, 325, 1609, 1420, 1099, 1900, 1611, 1066,
1344, 1920, 1378)

a) Zaverecny akt KBSE (1975) f) zfizeni litomyslského biskupstvi (1344)
b) nikajsky koncil (325) g) bitva u Domazlic (1431)

¢) druhd volba T. G. Masaryka presidentem (1920) h) vznik némeckého cisatstvi (1871)

d) vydani tzv. Rudolfova majestatu (1609) i) ptichod jezuitt do Cech (1556)

e) Josef 1. cisafem Svaté fise fimské (1765) ) bitva u Hastings (1066)



ZA SPRAVNE STOLETI 1 BOD, OBOR 1 BOD, CELKEM 10 BODU
4. Napiste ke kazdé osobnosti stoleti, v némz pusobila, a obor, kterym se zabyvala:

a) Jaroslav Jezek (1906-1942, hudebni skladatel)

b) Antoon (Anthonis) van Dyck (1599-1641, vlamsky malii)
c¢) Johannes Gutenberg (1397/1400-1468, vynalezce knihtisku)
d) Karolina Svétla (1830-1899, ceska spisovatelka)

e) Leopold Joseph Daun (1705-1766, velitel rakouské armady)

ZA SPRAVNE VYSKRTNUTY UDAJ 1 BOD, ZA SPRAVNE VYSVETLENI 1 BOD, CELKEM 10
BODU

5. Skrtnéte udaj, ktery do uvedené fady nepatii a vysvétlete pro¢:

a) bitva na Marn¢€ — bitva u Yper — bitva na fece Sommé — bitva na Piavé — bitva u Stalingradu (bitva
u Stalingradu, patii do 2. svétové valky)

b) Jozef Lenart — Oldfich Cernik — Viliam Siroky — Ota Sik — Lubomir Strougal (Ota Sik, nebyl
predsedou vlady)

¢) Velka didaktika — Brana jazykt oteviend — Labyrint svéta a raj srdce — Obrana jazyka slovanského,
zvl4sté pak ceského — Svét v obrazech (Obranu jazyka napsal B. Balbin)

d) Boleslav 1. — Boleslav II. — Vladislav II. — Karel V. — Bfetislav 1. — Pfemysl Otakar II. (Karel IV.,
Lucemburk, ostatni Pfemyslovci)

e) Aischylos — Sofokles — Thales z Miletu — Aristofanes — Euripides (Thales z Miletu, byl
matematikem a filosofem)

KAZDA SPRAVNA ODPOVED ZA 1 BOD, CELKEM 5 BODU
6. Odpovézte ano, €i ne, zda se tyto osobnosti mohly potkat:

a) Theodorich I. Veliky — Samo (NE)

b) Galileo Galilei — Vasco da Gama (NE)

¢) Frangois Voltaire — Thomas Jefferson (ANO)

d) Marie Curie-Sktodowska — Alice Masarykova (ANO)
e) George Bush st. — Phillipe Henri Pétain (ANQO)

KAZDA SPRAVNA ODPOVED ZA 1 BOD, CELKEM 5 BODU

7. Vyberte spravného autora k danému dilu:
(Nikola Tesla, Jan z Rabstejna, Jan Kotéra, Josef Lada, Edouard Monet, Camille Pissarro, Mikulas
Dacicky z Heslova, Alessandro Volta, FrantiSek Ktizik, Antoni Gaudi, William Shakespeare)

a) muzeum v Hradci Kralové (Jan Kotéra)
b) Snidan¢ v travé (Claude Monet)

c) elektricky ¢lanek (Alessandro Volta)

d) Dialogus (Jan z Rabstejna)

e) Zimni pohadka (William Shakespeare)

ZA SPRAVNE URCENI UDALOSTI 2 BODY, ZA SPRAVNE URCENI JEJIHO DOPADU 2
BODY, CELKEM 4 BODY

8. Rozhodnéte, kterou udalost zachycuje nasledujici karikatura, a jaky byl dopad této udalosti na dalsi
vyvoj Ceskoslovenska:



Prazské jaro 1968, sovétska intervence

,konsolidace*“ a ,normalizace* situace, navrat
k prosovétskému totalitnimu reZimu

ZA KAZDE SPRAVNE PRIRAZENI 1 BOD, CELKEM 4 BODY
9. Prifad’te k osobnosti na obrazku spravné jméno:

a) FrantiSek Palacky

b) Karel Kramar

¢) M. K. Gandhi (Mahatma)
d) Jasir Arafat

M. K. Gandhi Karel Kramar Jasir Arafat FrantiSek Palacky
(Mahatma)

ZA SPRAVNE URCENI SLOHU 1 BOD, OBDOBI 1 BOD, OBJASNENI 2 BODY, CELKEM 12
BODU

10. U nasledujicich vyobrazeni urcete architektonicky sloh, napiste, v jakém obdobi byl tento

styl obecné rozsifen, a pokuste se objasnit diivody, pro¢ jste zvolili dany styl (zakladni
architektonické prvky):



a) baroko
17.- 18. stoleti

reprezentace a velkolepost

scénicky charakter (jako kulisy, divadlo)
spojovani protikladnych vyrazovych prostiedki
otevienost do prostoru

kopulovita véZ s lucernou

vyrazné plastické modelovani

osovd symetrie

b) funkcionalismus
20.- 30. léta 20. stoleti

» Forma ndsleduje funkci“

jasnost a  vécnost funkce (raciondlni
konstrukce)

rozvrieni stavby do prostoru bez dvorit
asymetrie

skeletova konstrukce

plochad stiecha, pasova okna, hladka fasada
vynechdni samoucelnych dekorativnich prvkii

¢) romdnsky
9.- 12. stoleti

tribunovy kostel

kvadiikové zdivo

puilkruhovy oblouk (okna, apsida)

vezZ

plasticka vyzdoba — liseny, oblouckovy vlys,
Fimsy

ZA KAZDOU SPRAVNOU ODPOVED 1,5 BODU, CELKEM 6 BODU
11. Na slepé map¢ urcete zemé oznacené ¢isly:

13 Krarisko

14 Lucembursko
3 Horni Slezsko
9 Horni Falc



Kritéria pro vyhodnoceni a postup, jakym se stanovi vysledek pfijimaci zkousky nebo jeji
Casti:
Viz vyse

Zakladni statistické charakteristiky pisemné pfijimaci zkousky nebo jeji Casti:
Pocet uchazecu, ktefi se zGcastnili pisemné piijimaci zkousky: 7
Nejlepsi mozny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 70
Nejlepsi skutecné dosazeny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 57
Primérny vysledek pisemné piijimaci zkousky: 43,14
Smeérodatna odchylka vysledkti pisemné pfijimaci zkousky: 9,72
Decilové hranice vysledku zkousky: d;=31,6 : d,=33,4 : d;=37,6 : d,=41 : ds=44 :
d6:46,4 . d7:48,6 . dg:50,4 . d9:53,4

Ostrava 20. 6. 2006

Zpracovali: Mgr. Jana Grollova, Bc. Gabriela Griillingova
Za spravnost odpovida: Prof. PhDr. Nina Paveléikova, CSc.



